宜蘭縣羅東國小一百學年度第一學期學校特色課程評鑑報告表
◎年級：六   年級        ◎填表人：  六年級教學群        
◎主題名稱： 變遷下的社會風貌   ◎實施日期：100年9月1日至

                                            100年12月31日
一、教學計畫：

	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	重現社區的光彩
	六年級
	2節

	對應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題及十大基本能力

	語文：

B 2-1    B 2-2

C 2-1, C2-2, C2-3, C2-4

社會： 5-3-2 , 5-3-3


	觀察社區所遭遇的各種問題（交通、環保、產業轉型、居住與人口老化等）

經由活動的方式，激發學生提出解決的方法。

能培養學生重視社區的情操

經由活動的方式，激發學生提出解決的方法。

能培養學生重視社區的情操
	1、 播放農村記錄之影帶了解產業轉型的現況。

2、 以聯想的方式激發學生思考產業轉型的問題。

1. 共同討論社區傳統產業的現況。

2. 共同思考產業轉型的方向。

三、透過google map 觀賞社

    區空拍圖

1.共同完成社區圖鑑。

2.分組討論社區的居住

  空間問題。

   各組報告及心得分享。
	20分

10分

10分

20分

10分

10分
	相關農村記錄之影帶

荒廢的農舍圖卡

網路、投影機
	1. 互動討論

2. 觀察紀錄

3. 集體創作

4. 問題討論

5. 採訪報告

6. 觀賞心得

7. 紙筆測驗


	八、運用資訊科技的能力。

九、主動探索與研究。

十、獨立思考與解決問題。


二、教學活動照片與說明： 
	[image: image13.jpg]



分組討論社區傳統產業發展的現況
	[image: image14.emf]
分組討論社區傳統產業發展的現況

	[image: image15.emf]
分組上台報告繪製社區地圖的內容
	[image: image16.emf]
分組上台報告繪製社區地圖的內容

	[image: image17.emf]
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分組上台報告繪製社區地圖的內容
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分組上台報告繪製社區地圖的內容


三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略

（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論 事項

（無則免填）

	重現社區的光彩
	
	1.學生經過繪製社區地圖後，對家鄉的地理環境更為熟悉，也對學校附近的社區資源更加了解。
２．唯社區地圖製作的時間頗為耗時，如果時間不足時，可結合藝文課進行活動的安排。


	


一、教學計畫：
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	展望社區的遠景
	六年級
	2節

	對應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題及十大基本能力

	語文： E 2-5, E 2-6, E 2-10

社會： 1-3-2 , 4-3-1

自然：

1-3-1-2
	能仔細思考社區發展及環境所衍生的問題，並提出自己的建議語看法。

能積極並認真參與活動及討論。

能踴躍發表

能了解台灣各地社區總體營造的發展現況，並且從中學習成功的經驗以運用於村里中。

能規劃心中的社區遠景。

能了解社區資產並加以運用。
	1、 分組討論社區中需要改進的地方？

1. 教師與學生共同討論社區的發展及環境現況。

2. 請學生分組討論社區中需要改進的地方。

2、 請學生畫下或拍下他們的外觀，然後再說明其改造計畫。

1. 請學生分組活動，畫下或拍下他們的外觀，並用簡單的句子說明之。

2. 請討論出社區的改造計畫。

3. 各組發表及心得分享。

3、 以完成句子的方式引導學生反思社區的資產，運用並實踐於日常生活中。

1. 教師與學生共同討論社區中可運用的資產。

2. 請學生以運用社區資產為主題，完成句子。

3. 教師統整。
	10分

10分

20分

10分

10分

5分

10分

5分
	社區平面圖

村里之社區發展委員會相關資料。


	1. 互動討論

2. 觀察紀錄

3. 集體創作

4. 問題討論

5. 觀賞心得


	九、主動探索與研究。

十、獨立思考與解決問題。


	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	社區間的共同問題
	六年級
	3節

	對應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題及十大基本能力

	語文： E2-4 , E2-5 E2-6  E2-8,  E2-10

社會： 3-3-1 , 1-3-10

藝文： 1-3-2

綜合： 1-3-5

自然：

1-3-4-1
	1. 明白自己所住的社區與外部區域之間的關係。

2. 能了解鄰近社區之間互動關係的重要性。

3. 能了解不同社區間如何共同合作，力求發展。


	1、 以情境演練的方式了解社區間的共同問題（噪音，空氣污染，疾病傳染等）。

1、 共同討論社區發展的現況。

2、 學生共同討論社區發展的問題

3、 個組演練各項問題。

4、各組發表及心得分享。

2、 請學生設計促進社區之間良性互動關係的標語。

1、 共同討論促進社區之間良性互動關係之方法。

2、 教師講解標語製作方式。

3、 學生製作。

4、 作品分享與欣

     賞。
	10分

10分

40分

20分

10分

20分

10分


	1. 教師準備課堂活動所需用具、社區間互助合作的相關故事或報導。

2. 學生向長輩詢問有關社區間互助合作的相關事蹟。


	1. 情境表演

2. 問題討論

3. 採訪報告

4. 活動設計


	五、尊重、關懷與團隊合作。

十、獨立思考與問題解決。


二、教學活動照片與說明： 

	
[image: image1]
專題報告-羅莊之美
	
[image: image2]
專題報告-羅莊之美

	
[image: image3]
專題報告-羅莊特色
	
[image: image4]
專題報告-羅莊問題

	
[image: image5]
專題報告-社區問題
	
[image: image6]
專題報告-解決方法與心得



三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略

（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論 事項

（無則免填）

	二、展望社區的遠景
三、社區間的共同問題
	
	1. 分組製作社區報告中，小組成員經過溝通選定主題後，收集資料、實地觀察，發現問題，並討論解決的可行之道，過程中充分體驗合作的重要，也訓練了孩子溝通協調的能力。

2. 此活動結合了語文、藝文、資訊等課程，是一個不錯的跨領域學習方式。

3. 利用課後時間，小組實地探訪，須事先告知

   家長，以免發生危險。
	


一、教學計畫：
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	社區間的交流活動
	六年級
	2節

	對應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題及十大基本能力

	語文： C2-1 C2-3 C2-4

社會： 3-3-4

5-3-2

藝文： 3-3-13

綜合： 2-3-3


	1. 討論各社區間交流的方式。

2. 能體驗各社區間交流的意義。

3. 能提出對各社區間交流活動的具體建議與觀點。

4. 能樂於參與各社區間的交流活動


	1、 引導學生討論社區交流活動的意涵

   1.透過網路搜尋有關社

    區間交流互助的事例及

    新聞報導等資料（以本

    地事例為佳）。

二、學生觀察社區聯合活動

    的圖照，師生共同討論

    社區的各種交流方式。

三、藉由模擬廟會，園遊會

    等(或社區團隊活動)進

    而了解社區交流的實質

    意義。

四、透過分組討論的方式提

    出對社區交流活動的具

    體建議。

    1.共同討論社區交流的

      問題與具體建議。

    2.分組分享建議與心得

     發表。
	20分

20分

20分

10分

10分


	網路

社區聯合活動之影片及圖照
	1. 情境表演

2. 問題討論

3. 採訪報告

4. 活動設計

5. 紙筆測驗


	四、表達、溝通與分享。

五、尊重、團隊合作


二、教學活動照片與說明： 

	
[image: image7]
佩倫老師講解城隍廟的歷史文化
	
[image: image8]
學生專注地聆聽並做筆記

	
[image: image9]
佩倫老師講解城隍的神像及祭祀的民俗常識
	
[image: image10]
學習單-城隍出巡囉！

	
[image: image11]
學習單-城隍出巡囉！
	
[image: image12]
學習單-城隍出巡囉！


三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略

（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論 事項

（無則免填）

	社區間的交流活動
	
	1. 城隍出巡的活動，因與上課時間衝突，故學生無法親身體會，為美中不足之處。
2. 學生秩序表現良好、學習認真。

3. 簡報教學的內容豐富，於短短的30分鐘內介紹完，學生吸收有限。
4. 城隍出巡真實影片播出，大部分學童表現興致勃勃，而不同宗教信仰的學生，也有生理排斥，表示身體不舒服的現象發生。
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